淮北市征收农村村民住宅补偿安置办法

（送审稿）起草说明

根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》等法律、法规和规章，按照省自然资源厅统一部署，市自然资源和规划局通过调研、座谈、征求意见、听证和专家论证，形成了《淮北市征收农村村民住宅补偿安置办法（送审稿）》（以下简称《办法（送审稿）》）。现就《办法（送审稿）》说明如下。
一、起草背景
《安徽省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》及《安徽省土地征收及补偿安置办法》对土地征收及补偿安置的条件、程序等作出了规定，规范了土地征收补偿安置工作，有效的保障了被征地农村集体经济组织、农民以及其他权利人的合法权益。《安徽省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》第三十三条规定：“农村村民住宅具体补偿安置办法由设区的市另行规定”。

省自然资源厅于2024年5月17日印发 《安徽省自然资源厅关于做好被征收土地地上附着物、青苗等补偿标准及征收农村村民住宅补偿安置办法制定有关事项的通知》（皖自然资管函〔2024〕262号）对地方制定征收农村村民住宅补偿安置办法提出具体要求，明确要求各地于8月底前形成初步成果。

二、起草依据

1.《中华人民共和国土地管理法》；

2.《中华人民共和国土地管理法实施条例》；

3.《安徽省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》；

4.《安徽省土地征收及补偿安置办法》。
三、主要内容

（一）立足实用管用，进一步明确征收补偿安置程序。《办法（送审稿）》明确征收农村村民住宅的程序按照《安徽省土地征收及补偿安置办法》规定执行（第二条），结合淮北市实际情况，进一步细化了宅基地认定程序（第十五条）。
（二）坚持问题导向，着力解决征地补偿安置工作中的堵点、难点问题。针对当前征地补偿安置工作中矛盾纠纷较为集中的宅基地认定、安置补偿方式的选择、征地补偿安置权利人的权益等问题，《办法（送审稿）》作出了明确规定。一是明确了宅基地的认定办法（第十四条）。二是明确了重新安排宅基地建房、提供安置房或者货币补偿等三种安置补偿方式（第十八条）。三是明确了通过继承等方式取得的农村村民住宅的权利人、农村集体经济组织成员暂时离开集体经济组织等情形权利人的补偿安置权益（第十八条）。
（三）坚持以人民为中心，突出维护被征地农民的合法权益。一是明确保护被征地农民的合法权益是征地补偿安置的基本原则（第三条）。二是确保对被征地农民各项补偿安置措施的落实。对土地补偿费、安置补助费、社会保障费用以及房屋等补偿费用、征收农村村民住宅产生的搬迁、临时安置等补助资金和征迁奖励费用的落实作了规定（第十七条、第十九条、第二十条、第二十一条）。三是保障被征地农民在农村村民住宅征收补偿安置中的知情权、参与权和监督权。在征地补偿安置方案的确定环节，《办法（送审稿）》规定了被征地农户参与的方式和途径，有效保障了征地农户的知情权、参与权和监督权（第九条、第十条）。四是对违反征地补偿安置规定、侵害被征地农民合法权益的行为规定了法律责任（第二十四条）。

四、征求意见情况

《淮北市征收农村村民住宅补偿安置办法（征求意见稿）》于2024年7月26日向县区政府、市住建局等19家单位开展了第一轮征求意见。分别于2024年8月12日、8月14日召集县区政府、镇（办）和市直各相关部门单位集中讨论。2024年8月16日向淮北市住房和城乡建设局等19家单位开展了第二轮征求意见，共收到修改意见、建议27条，其中全部采纳16条、部分采纳 8条、不予采纳3条。2024年9月2日召开了《淮北市征收农村村民住宅补偿安置办法（征求意见稿）》听证会，广泛听取社会各方面的意见和建议。2024年9月3日召开了《淮北市征收农村村民住宅补偿安置办法（送审稿）》专家论证会，按专家意见修改完善。


